

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

**Патриотические ориентации современной российской молодежи: политико-психологические особенности**

**Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна**

*Тулегенова Динара Дархановна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

*E-mail: pus23489@mail.ru*

Несмотря на широкий диапазон исследований патриотизма, в научной литературе нет однозначной, общепринятой трактовки этого понятия. Во многом это объясняется сложной природой данного явления, многоаспектностью его содержания и многообразием форм проявления. Российские ученые рассматривают патриотизм как идеологический конструкт и политическую ценность, проводят анализ современных патриотических практик с позиций политологических и социологических подходов. Однако, вне фокуса анализа остаются неосознаваемые и эмоциональные аспекты данного явления.

Помимо этого, актуальность обуславливается становлением глобального социального и информационного пространства в современном мире, который является одним из факторов трансформации социальных норм и ценностей как общества в целом, так и молодёжи. Особо значимым становится вопрос патриотизма молодёжи в контексте событий прошлого и настоящего, построения образа будущего.

Также, практическая актуальность исследования обусловлена особым вниманием власти и общества к формированию патриотических ориентаций российских граждан, вызванным происходящими сегодня процессами цивилизационного самоопределения России, социокультурными угрозами утраты национальной идентичности и разобщения общества. Особое внимание в этих условиях сосредоточено на молодежи, ее политической социализации и воспитании.

Представленный в данной работе анализ основывается на материалах семи фокус-групповых дискуссий с молодыми людьми в возрасте от 14 до 30 лет, проведенных осенью 2023 г., и материалах проведенного в 2022 г. опроса молодежи в возрасте от 14 до 30 лет с многоступенчатой, пропорциональной, районированной (стратифицированной) выборкой общим объемом 2 500 человек из разных типов субъектов России из всех Федеральных округов.

Результаты исследования показывают следующее.

Смысловое наполнение патриотизма как ценности связано с представлениями молодежи о положительных чувствах, которые они испытывают по отношению к стране, прежде всего. 52,9% опрошенных респондентов понимают под патриотизмом «Любовь к Отечеству». Здесь мы фиксируем слабо выраженный поведенческий аспект патриотизма в сознании молодежи: 31,5% считают патриотизмом заботу об Отечестве, 18,5% ответили, что патриотизм – это служение Отечеству.

Это проявлялось и в высказываниях респондентов на фокус-группах: *«Ну для меня, наверное, любовь к Родине и понимание того, что в стране происходит. Как будто бы необязательно бить себя в грудь кулаком о том, что я русский, за свою страну сейчас пойду врагов рубить. Достаточно просто любить там те места, где ты родился, то, что тебе твоя страна даёт. И может быть понимать какие-то процессы, которые в стране происходят»* (муж., 24 лет, Санкт-Петербург); *«Я считаю себя патриотом. Но*

*честно, кроме внутренних убеждений, это ни в чем не проявляется на данный момент. Я понимаю, что я еще не готов к тому, чтобы что-то делать ради общества и государства» (муж., 23 года, Татарстан).*

В качестве образцовых патриотов в истории и современности молодые люди называли преимущественно Президента России, таких политических и военных деятелей как Петр I, Екатерина II, В.В. Жириновский, И.В. Сталин, Г.К. Жуков, А.В. Суворов. Отметим слабо сформированные критерии для оценки у опрошенных респондентов.

В качестве выводов можно отметить поколенческую специфику в патриотических ориентациях молодежи, российская молодежь активно отмечает значимость ценности патриотизма, в особенности старшая возрастная группа. Молодые люди считают себя патриотами, но их представления не связаны с деятельностной составляющей, у современных молодых людей слабо выражен поведенческий аспект ценности патриотизма.